
 

CEIP “AS MERCEDES”-OURENSE. 
 

SOLUCIONARIO LINGUA GALEGA. T-9. 6º  DE PRIMARIA. 3ª AVALIACIÓN. 

 T-9. NA CASA DA TÍA PERFECTA.  

Solucións, páx. 144 

Comentario da lectura. 

Despois de escoitar o texto 

 1 • Serafina.  

• Resposta aberta. 

 2 No salón había vitrinas cheas/ateigadas de obxectos de cristal, e estantes que 

parecían a punto de caer co peso dun montón/dunha morea de figuras de porcelana. 

Comprendo as palabras 

 3  

SINÓNIMOS  ANTÓNIMOS 

recordaba  lembraba esquecía 

xigante enorme diminuto 

delicado fráxil duro 

equivocarse trabucarse acertar 

burlarse mofarse eloxiar 

estragar derramar arranxar 

 

 4 Serafina está na casa da súa tía, dona Perfecta. • Deixouna alí seu pai, que marchou 

nunha bicicleta. • Había xa ben anos que a deixara alí o pai para que a tía coidase dela.  

5 Interveñen no texto Serafina, o seu pai (do que ela lembra as palabras que 

pronunciou cando a deixou alí) e a súa tía, dona Perfecta.  • O pai de Serafina era 

ladrón de bicicletas. • Porque así se sentía máis «internacional». •  Porque todos eran 

obxectos moi valiosos e tiña medo de que a nena os estragase. 

Reflexiono  

6 — Antes de nada, limpa os pés [tía] cambiando —dixéralle a tía Perfecta [narrador]—

. Nada do que hai aquí é teu. Entendido? [tía] — Entendido. [Serafina] 

T-9. NA CASA DA TÍA PERFECTA.  

Solucións, páx. 145. 

7 Corresponde á lembranza que Serafina ten do momento en que o seu pai a deixou na 

porta da casa da tía Perfecta, sendo ela unha nena: «Serafina permanecera calada 

diante daquela porta enorme, tentando non chorar mentres o seu pai se afastaba para 

sempre nunha bicicleta de carreiras pola rúa de Sotavento». 

8 Alfombras – turcas, máscaras – venecianas, bonecas – rusas, figuras – africanas, 

mesiña – brasileira, galletas – holandesas. 
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9 Resposta aberta. 

10 Autora: Teresa González Costa. 

 Título da obra: A filla do ladrón de bicicletas. 

 Editorial: Edicións Xerais. 

 Xénero: Narrativa. 

 Tema: A experiencia dunha nena abandonada polo seu pai na casa da súa tía. 

Solucións, páx. 146. 

2 Durmir – cuarto, fritir – cociña, recibir – recibidor, bañarse – cuarto de baño, ferver – 

cociña, peitearse – cuarto de baño, cocer – cociña, ler – salón.  

 3 a) colocar revistas: revisteiro. 

 b) poñer flores: floreiro. 

 c) abrir o portal desde a vivenda: porteiro automático. 

 d) colgar chaves: chaveiro. 

 e) pousar paraugas: paraugueiro. 

 f) tender a roupa: tendal. 

 4 Para sentar: sofá, cadeira, tallo, banco, butaca. 

 Para gardar cousas: armario, alzadeiro, lacena, cunqueiro, baúl, aparador. 

 Para durmir: liteira, berce, leito, hamaca. 

Solucións, páx. 147. 

7 AVE: Alta Velocidade Española. 

 PC: Personal Computer. 

 DNI: Documento Nacional de Identidade. 

8 CDG, UE, GPS, IES, SMS, FP, RAG, TDT, DOG, DXT. 

 9 D. → don, adv. → adverbio, E → euro, páx. → páxina, l → litro, etc.  → etcétera, Sra. 

→ señora, qu → quilogramo, S → Sur, prep. → preposición, tel. / teléf. → teléfono, 

Vde. → vostede, esq. → esquerda, min. → minuto, dólar → $. 

 • Medidas: cm, l, qu, min. Puntos cardinais: N, S. Moedas: €, $. 
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Solucións, páx. 148. 

2 metros (elemento inicial) por segundo (termo) arroz (elemento inicial) con chícharos 

(termo) pano (elemento inicial) de man (termo) gasolina (elemento inicial) sen chumbo 

(termo) chamada (elemento inicial) en espera (termo) teatro (elemento inicial) para 

nenos (termo)  

3 – Un paxaro sen ás é como un xardín sen flores. –  O famoso grupo de rock fixo unha 

xira desde Faro (Portugal) ata Rovaniemi (Finlandia). – Marcos non puxera as lentes e 

bateu contra a parede. – Os barcos navegan con especial coidado entre esas dúas illas. 

–  Por culpa do temporal, caeron os niños que fixeran as andoriñas baixo os tellados. 

 4 Imos facer un mural, na (en + a) clase de Ciencias Naturais, sobre as aves e os peixes 

da (de + a) costa atlántica. 

Solucións, páx. 149. 

5 – Marta é boa rapaza pero ás veces pórtase fatal. – Leo fixo a comida e Laura fregou 

a louza. – A pomba non voa porque lle falta unha á. – Pídelle a Carlos que che saque 

unha foto. – Podes esperar ou tes moita présa? 

 6 –  Recoñezo que me encanta ir ao bosque falar cos paxaros, pero hoxe chove 

demasiado e prefiro quedar na casa. – Se non entendes o problema, eu podo axudarte. 

– Aínda que non o pareza, xa son as once da noite. 

7  Preposicións: cara a, para, sen, en, de. Contraccións: aos, da, ao. Conxuncións: e. 

Menchu levaba unha bolsa pequena, algúns cartos e mais unha lanterna. Dirixímonos 

cara aos arrabaldes da cidade como para irmos de excursión. Botou o camiño 

cantando, facendo bromas, contando chistes e brincadeiras. Seguiamos o camiño sen 

mirar nunca para atrás, sen pensar en ninguén. Ao lonxe brillaban algunhas luces. Era 

unha vila. Conforme nos iamos aproximando, chegaba aos nosos oídos un balbordo de 

petardos, unha algarabía de voces, de risos e de música...                                                                    
Mariasun Landa: Chan, a pantasma, ed. Galaxia. 

Solucións, páx. 150. 

2 1 Óptica, 2 eucalipto, 3 adoptar, 4 decepción, 5 capturar, 6 opción. 

Solucións, páx. 151. 

4 Navío que vai por debaixo do mar: submarino Tradución dos diálogos dunha película: 

subtítulo. Cargo inmediatamente inferior ao de director: subdirector. 
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Solucións, páx. 152 

1 • Rapa-CCC. • 27 de febrero de 2016. •  Non custa nada, é gratuíto. •  O tempo que 

vai ese día e o anuncio de novos xogos no interior. •  «Os alumnos de 6.º de Primaria, 

contacontos por uns días». •  A plantación dun horto escolar. •  Si, a apertura dun 

parque de atraccións novo, O Cuquelo. •  Aparecen dez apartados ou seccións; as 

primeiras están clasificadas xeograficamente, do máis próximo ao máis afastado: o 

cole, a vila, a provincia, Galicia, España, o mundo. Tamén Sociedade, Cultura, Xogos e 

opinións dos nenos e nenas. •  A noticia principal, á sección O noso cole. A da páxina 4, 

pode ir na sección do cole, na de Cultura ou na de Galicia, posto que se trata dun 

campionato rexional. A do Cuquelo, na sección de A nosa provincia. A de «Vaia sorte», 

na sección A nosa vila. 

4 Nesta orde: anuncios breves, cultura e deportes. 

Solucións, páx. 153 

2   I O amor, II a natureza, III a morriña. 

 3 Amor por un fillo. 

Solucións, páx. 156 

RESUMO 

Vocabulario 

 Por esta orde: siglas, abreviatura, abreviaturas, símbolos. 

 Gramática 

 Por esta orde: preposicións, conxuncións. 

 Ortografía 

 Por esta orde: -pt-, -pc-, b.  

Literatura 

 Por esta orde: temas. 

Exercicios 

1 Siglas: ONG (Organización Non Gobernamental), CEIP (Colexio de Educación Infantil e 

Primaria), UCI (Unidade de Coidados Intensivos), DNI (Documento Nacional de 

Identidade). Abreviaturas: adx. (adxectivo), Vde. (vostede), cap. (capítulo), Srta. 

(señorita), s/n (sen número; utilízase nos enderezos), Dra. (doutora), avda. (avenida). 

Símbolos: p.m. (post meridiem, despois do mediodía), h (hora), kg (quilogramo), m2 

(metro cadrado), cm (centímetro). 
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2 – Paseino ben, pero acabei moi canso.  – Foron onda os meus curmáns.  – O mar 

batía contra as rochas.  – Desde Padrón ata Santiago hai 34 km.  – Hoxe vou ir ao super 

e ao cine.  

  Preposicións: onda, contra, desde, ata. 

 Conxuncións: pero, e. 

Solucións, páx. 157. 

3 Decepcionar – decepción, interromper – interrupción, corromper – corrupción, 

adaptar – adaptación. 

5 «O Museo do Pobo Galego...» → Cultura  «Esta semana...» → Tempo «O 

Deportivo...» → Deportes  «Baixa o prezo...» → Economía «Vendo moto...» → 

Anuncios breves 

6 •A protagonista é a Lúa («a señora Lúa»): ten ganas de pasalo ben («ten gana de 

troula») porque ten morriña e está un pouco triste. 

 •A Lúa séntese soa.  

•Que quere pasalo ben. (Troula: Diversión buliciosa en que participa un grupo de 

persoas.) 

 •Repítense «lúa» e «lueira». Ademais o último verso dunha estrofa repítese como 

primeiro verso da seguinte.   

• Sra. (señora), r/ (rúa). 

 • De: preposición; e: conxunción; que: conxunción. 

 • A/ se/ño/ra/ Lú/a       6 

 In/da es/tá /sol/tei/ra. 6 

 A/ se/ño/ra/ Lú/a          6 

 a/ Lú/a/ lu/ei/ra!           6 

A/ Lú/a /lu/ei/ra,              6- 

 a /se/ño/ra/ Lú/a   6a 

 ten/ ga/na/ de/ trou/la  6- 

 e/ que/re ir/ de/ rú/a!    6a 

E/ que/re ir/ de/ rú/a,      6- 

 De/ trou/la ir/ que/rí/a   6b 

 que /sen/te /mo/rri/ña   6- 

 e/ me/lan/co/lí/a!           6b                             A rima e consonante ou total. 


